

信阳市民族宗教事务局文件

信民宗办案〔2024〕1号

签发人：宋国军

办理结果： A

信阳市民族宗教事务局 关于对市第六届人大第二次会议第164号建议的 答 复

杨春勇代表：

您提出的“关于铸牢中华民族共同体意识促进民族之间文化交往交流交融建议”收悉，现答复如下：

一、紧扣主线，强化宣传教育培训

我市高度重视民族团结进步宣传教育，紧扣《中华民族共同体概论》这本“金教材”，通过“线上+线下”的模式，组织开展系统培训、专题研讨、宣传宣讲等，不断完善宣讲体系、充实

宣讲案例、打磨宣讲精品。一是针对社会各族群众，突出喜闻乐见。坚持以民族团结进步创建“四融四促”和“支部联支部”活动为载体，在每年4月份“铸牢中华民族共同体意识主题宣传月”期间，积极开展民族政策宣传、民族习俗、文艺汇演、端午粽香情、孝老饺子宴等各类活动，积极营造良好氛围。二是针对青少年学生，突出寓教于乐。坚持把铸牢中华民族共同体意识宣传教育融入各级办学治校、教书育人全过程，分年级分阶段组织开展书法、绘画、剪纸等主题活动30余场次，让中华民族共同体意识根植各族学生心灵深处。三是针对党员干部，突出固本强基。坚持把铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入党员干部培训计划，抓住党政机关、统战民宗、基层党员干部等群体，采取以会代训、分层分类培训、座谈交流等形式，今年以来，利用市、县（区）委党校开展培训13场次4000余人，进一步提升了依法管理民族宗教事务的能力和水平。

二、凝心聚力，构筑共有精神家园

紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，促进全市各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。一是用好红色资源富矿。利用鄂豫皖革命纪念馆等12处“铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”组织民族宗教界代表人士、民族聚居乡村干部、各民族干部群众开展爱国主义教育活动，每年不少于10场，凝聚共同力量，赓续红色血脉。二是整合地域文化宝藏。充分利用信阳淮河文化、楚文化、根亲文化等丰富文化资

源，在城阳城博物馆、固始根亲文化广场等开展铸牢中华民族共同体意识主题活动，突出共享中华文化符号，引导各族群众共同参与、共享盛宴。三是用好“铸牢”载体平台。指导光山县、潢川县、固始县和淮滨县用好铸牢中华民族共同体意识主题公园、主题街道、主题展馆以及红石榴工作室，开展富有特色的文化活动，推动宣传教育有形化、实物化、载体化，不断增强各族群众对中华文化的认同。四是做好“铸牢”展馆参演工作。在中华民族共同体体验馆河南体验区，依托茶艺展演积极传播信阳茶文化，吸引数千人驻足观看、品尝，进一步增强了各族群众对信阳茶的深入了解，在潜移默化中增强了各族群众对中华文化的认同。

三、发挥优势，推进交往交流交融

交往交流交融是增进民族团结、实现中国式现代化、铸牢中华民族共同体意识的优势所在。一是创新“四融四促”促“三交”。创新推动“四融四促”民族工作法在做好城市民族工作经验做法中逐步向基层延伸，通过以党建为引领，以中华民族优秀传统文化为导向，以加强少数民族流动人口服务管理以载体，以调处化解各民族群众矛盾纠纷为抓手，认真总结经验做法，积极发挥新媒体、局门户网站、微信公众号等宣传载体进行推介，推动各族群众守望相助、互嵌共融，各族群众的获得感、幸福感、安全感更足。二是打造“旅游试点”促“三交”。结合“行走河南·读懂中国”旅游促发展品牌建设，推动形成以文塑旅、以旅彰文、

文化润心的良好局面，以景区高质量发展推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。根据国家民委《关于组织申报 2024 年度旅游促进各民族交往交流交融计划试点项目的通知》要求，围绕实施“六项行动”打造试点项目，我市把鸡公山 5A 级旅游景区作为旅游促“三交”试点项目进行申报推荐。三是发挥“历史文化”促“三交”。充分发挥信阳博物馆、鄂豫皖革命纪念馆和城阳城遗址等历史文化旅游资源优势，积极挖掘民族团结故事，积极组织各族干部群众围绕开展传承红色基因、讲好革命故事，彰显豫风楚韵、讲好申城故事，擦亮根亲品牌、讲好寻根故事 25 场次，让爱国主义精神在各族群众交往交流交融中“以文化人、以史育人”。

四、用好政策，共谋革命老区发展

紧扣“1335”工作布局，把推动全市经济社会发展与助力“同心圆·共发展”促乡村振兴紧密结合起来，在突出衔接资金支持、壮大企业发展、谋划产业项目上，探索走出了一条振兴之道、致富之路，用实际行动促进了各族群众守望相助、共同发展。一是持续深化“同心圆·共发展”活动”。引导全市 40 个民族聚居村与周边 51 个村结对帮建成功经验中，拓展与更多周边村结对帮建，通过指导发展稻虾共养、培育花果树木、种植中药原材料、打造乡村民宿等绿色发展产业，促进各族群众共同实现创收致富。二是争取上级相关政策资金。积极争取中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金，在完善基础设施建设、促进经济发展上

进行布局，采取“政府主导、民宗部门协调、企业引领带动、聚居村自身发展”结相合的方式，2023年以来共争取202万元，6个民族聚居村村组道路硬化、村寨亮化等基础设施得到提升，联农带农富农产业成效明显。三是积极组织民品企业参展拓商。定期组织河南羚锐医药有限公司、河南豫道农业科技发展有限公司等民族特需商品定点生产企业参加中国—俄罗、中国—南亚斯博览，推动民营企业“出得去、走得好、立得住、叫得响”。

衷心感谢信阳市第六届人大代表对我市关于加强民族团结进步事业、促进各民族交往交流交融、构筑共同精神家园建设、铸牢中华民族共同体意识工作的关心支持，请继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市民族宗教事务局

联系人及电话：张杨 0376-6366463



信阳市民族宗教事务局办公室

2024年7月5日印